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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO: APPROVAZIONE  DEL  REGOLAMENTO  PER  LA  DISCIPLINA  DELLE  ZONE
TUTELATE PER LE ATTIVITA' DI SOMMINISTRAZIONE DI ALIMENTI E BEVANDE E
PER  LA  VENDITA  DA  PARTE  DELLE  IMPRESE  ARTIGIANE  DI  PRODOTTI
ALIMENTARI  DI  PROPRIA  PRODUZIONE  PER  IL  CONSUMO  IMMEDIATO  NEI
LOCALI DELL'AZIENDA.

IL PRESENTE PROVVEDIMENTOIL PRESENTE PROVVEDIMENTO NON HA RIFLESSI CONTABILINON HA RIFLESSI CONTABILI

Seduta pubblica del 06/05/2024 –  prima convocazione

CONSIGLIERI IN CARICA

SALA GIUSEPPE Sindaco

BUSCEMI ELENA Presidente

ALBIANI MICHELE Consigliere

ARIENTA ALICE “

BARBERIS FILIPPO “ 

BERNARDO LUCA “

BESTETTI MARCO “ 

BOTTELLI FEDERICO “ 

CECCARELLI BRUNO “ 

COMAZZI GIANLUCA “ 

COSTAMAGNA LUCA “ 

CUCCHIARA FRANCESCA “ 

D'AMICO SIMONETTA “ 

DE CHIRICO ALESSANDRO “ 

DE MARCHI DIANA “ 

FEDRIGHINI ENRICO “ 

FUMAGALLI MARCO “ 

GIOVANATI DEBORAH “ 

GIUNGI ALESSANDRO “ 

GORINI TOMMASO “ 

MARCORA ENRICO “ 

MARDEGAN MICHELE “ 

MARRAPODI PIETRO “ 

MAZZEI MARCO “ 

MONGUZZI CARLO “ 

NAHUM DANIELE Consigliere

ORSO MAURO “ 

OSCULATI ROBERTA “ 

PACENTE CARMINE “ 

PADALINO MARIANGELA “ 

PALMERI MANFREDI “ 

PANTALEO ROSARIO “ 

PASTORELLA GIULIA “ 

PEDRONI VALERIO “ 

PISCINA SAMUELE “ 

PONTONE MARZIA “ 

RABAIOTTI GABRIELE “ 

RADICE GIANMARIA “ 

ROCCA ANNAROSA “ 

ROCCA FRANCESCO “ 

ROMANO MONICA “ 

SARDONE SILVIA “ 

TOSONI NATASCIA “ 

TRUPPO RICCARCO “ 

TURCO ANGELO “ 

UGUCCIONI BEATRICE “ 

VALCEPINA CHIARA “ 

VASILE ANGELICA “ 

VERRI ALESSANDRO “

SCAVUZZO ANNA Vicesindaca P

BERTOLE' LAMBERTO Assessore A

CONTE EMMANUEL Assessore A

GRANELLI MARCO PIETRO Assessore A

MARAN PIERFRANCESCO Assessore A

SACCHI TOMMASO Assessore A

TANCREDI GIANCARLO Assessore A

CAPPELLO ALESSIA Assessora A

CENSI ARIANNA MARIA Assessora A

GRANDI ELENA EVA MARIA Assessora A

RIVA MARTINA Assessora A

ROMANI GAIA Assessora A

Fatto  eseguire l’appello nominale dalla Presidenza,  La Presidente Elena Buscemi che assume la presidenza,
accerta che risultano assenti all’appello il Sindaco Sala e i Consiglieri Bestetti, Comazzi, Giovanati, Marcora,
Mardegan,  Marrapodi,  Pacente,  Palmeri,  Pedroni,  Piscina,  Pontone,  Rocca,  Romano,  Sardone,  Valcepina,
Vasile.
Partecipano all'adunanza il Vice Segretario Generale Elisabetta Bove e il Vice Segretario Generale Maria Elisa
Borrelli.
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La Presidente accertato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta alle ore 16:3016:30.
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Iscrizione o.d.g.: n. 609 / 2024 609 / 2024 

La Presidente Buscemi invita il  Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto, di cui alla
proposta di deliberazione che si allega e già notificata ai Consiglieri comunali.

Partecipano il Vice Segretario Generale Maria Elisa Borrelli e il Vice Segretario Generale Elisabetta Bove.

********************

Udita la relazione dell’Assessora Cappello.

Intervengono in dibattito i consiglieri Piscina, Padalino, Albiani.

Durante  il  dibattito  esce  dall’Aula  il  Vice  Segretario  Generale  Elisabetta  Bove  ed  entra  in  Aula  il  Vice
Segretario Generale Vicario Andrea Zuccotti.

Alla presente deliberazione sono stati presentati n. 53 emendamenti.

La Presidente Buscemi pone in trattazione l’emendamento n. 45BIS, conservato agli atti, sul quale è stato reso
il parere tecnico favorevole da parte degli Uffici.

Il consigliere Piscina lo illustra.

L’Assessora Cappello esprime parere favorevole.

La Presidente Buscemi pone, quindi, in votazione l’emendamento n. 45BIS.

Partecipano il  Vice Segretario Generale Vicario Andrea Zuccotti e il  Vice Segretario Generale Maria Elisa
Borrelli.

(Risultano presenti in Aula i seguenti Consiglieri in numero di 26:

Barberis,  Bernardo,  Bottelli,  Buscemi,  Ceccarelli,  Costamagna,  Cucchiara,  D’Amico,  De Marchi,  Fedrighini,
Fumagalli, Giungi, Gorini, Mazzei, Nahum, Orso, Osculati, Padalino, Pantaleo, Piscina, Racca, Radice, Tosoni,
Turco, Uguccioni, Verri.

Risultano assenti il Sindaco Giuseppe Sala e i seguenti Consiglieri in numero di 22: 

Albiani, Arienta, Bestetti, Comazzi, De Chirico, Giovanati, Marcora, Mardegan, Marrapodi, Monguzzi, Pacente,
Palmeri, Pastorella, Pedroni, Pontone, Rabaiotti, Rocca, Romano, Sardone, Truppo, Valcepina, Vasile.

E’ altresì presente l’assessora Cappello).

Al riscontro dei voti (scrutatori i consiglieri Costamagna, Tosoni, Valcepina), risulta approvato all’unanimità.

La Presidente Buscemi ne fa la proclamazione.

La Presidente Buscemi pone in trattazione l’emendamento n. 42, conservato agli atti, sul quale è stato reso il
parere tecnico favorevole da parte degli Uffici.

Il consigliere Piscina lo illustra.

L’Assessora Cappello esprime parere favorevole.

La Presidente Buscemi pone, quindi, in votazione l’emendamento n. 42.
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Partecipano il  Vice Segretario Generale Vicario Andrea Zuccotti e il  Vice Segretario Generale Maria Elisa
Borrelli.

(Risultano presenti in Aula i seguenti Consiglieri in numero di 27:

Barberis,  Bernardo,  Bottelli,  Buscemi,  Ceccarelli,  Costamagna,  Cucchiara,  D’Amico,  De Marchi,  Fedrighini,
Fumagalli, Giungi, Gorini, Mazzei, Nahum, Orso, Osculati, Padalino, Pantaleo, Piscina, Rabaiotti, Racca, Radice,
Tosoni, Turco, Uguccioni, Verri.

Risultano assenti il Sindaco Giuseppe Sala e i seguenti Consiglieri in numero di 21: 

Albiani, Arienta, Bestetti, Comazzi, De Chirico, Giovanati, Marcora, Mardegan, Marrapodi, Monguzzi, Pacente,
Palmeri, Pastorella, Pedroni, Pontone, Rocca, Romano, Sardone, Truppo, Valcepina, Vasile.

E’ altresì presente l’assessora Cappello).

Al riscontro dei voti (scrutatori i consiglieri Costamagna, Tosoni, Valcepina), risulta approvato all’unanimità.

La Presidente Buscemi ne fa la proclamazione.

La Presidente Buscemi pone in trattazione l’emendamento n. 43, conservato agli atti, sul quale è stato reso il
parere tecnico favorevole da parte degli Uffici.

Il consigliere Piscina lo illustra.

L’Assessora Cappello esprime parere favorevole.

La Presidente Buscemi pone, quindi, in votazione l’emendamento n. 43.

Partecipano il  Vice Segretario Generale Vicario Andrea Zuccotti e il  Vice Segretario Generale Maria Elisa
Borrelli.

(Risultano presenti in Aula i seguenti Consiglieri in numero di 26:

Barberis, Bernardo, Bottelli, Buscemi, Ceccarelli, Cucchiara, D’Amico, De Marchi, Fedrighini, Fumagalli, Giungi,
Gorini, Mazzei, Nahum, Orso, Osculati, Padalino, Pantaleo, Piscina, Rabaiotti, Racca, Radice, Tosoni, Turco,
Uguccioni, Verri.

Risultano assenti il Sindaco Giuseppe Sala e i seguenti Consiglieri in numero di 22: 

Albiani,  Arienta,  Bestetti,  Comazzi,  Costamagna,  De  Chirico,  Giovanati,  Marcora,  Mardegan,  Marrapodi,
Monguzzi,  Pacente,  Palmeri,  Pastorella,  Pedroni,  Pontone,  Rocca,  Romano,  Sardone,  Truppo,  Valcepina,
Vasile.

E’ altresì presente l’assessora Cappello).

Al riscontro dei voti (scrutatori i consiglieri Costamagna, Tosoni, Valcepina), risulta approvato all’unanimità.

La Presidente Buscemi ne fa la proclamazione.

La Presidente Buscemi pone in trattazione l’emendamento n. 1, conservato agli atti, sul quale è stato reso il
parere tecnico favorevole da parte degli Uffici.

Il consigliere Barberis lo illustra.

L’Assessora Cappello esprime parere favorevole.
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La Presidente Buscemi pone, quindi, in votazione l’emendamento n. 1.

Partecipano il  Vice Segretario Generale Vicario Andrea Zuccotti e il  Vice Segretario Generale Maria Elisa
Borrelli.

(Risultano presenti in Aula i seguenti Consiglieri in numero di 26:

Barberis, Bernardo, Bottelli, Buscemi, Ceccarelli, Cucchiara, D’Amico, De Marchi, Fedrighini, Fumagalli, Giungi,
Gorini, Mazzei, Nahum, Orso, Osculati, Padalino, Pantaleo, Piscina, Rabaiotti, Racca, Radice, Tosoni, Turco,
Uguccioni, Verri.

Risultano assenti il Sindaco Giuseppe Sala e i seguenti Consiglieri in numero di 22: 

Albiani,  Arienta,  Bestetti,  Comazzi,  Costamagna,  De  Chirico,  Giovanati,  Marcora,  Mardegan,  Marrapodi,
Monguzzi,  Pacente,  Palmeri,  Pastorella,  Pedroni,  Pontone,  Rocca,  Romano,  Sardone,  Truppo,  Valcepina,
Vasile.

E’ altresì presente l’assessora Cappello).

Al riscontro dei voti (scrutatori i consiglieri Costamagna, Tosoni, Valcepina), risulta approvato all’unanimità.

La Presidente Buscemi ne fa la proclamazione.

La Presidente Buscemi pone in trattazione l’emendamento n. 2, conservato agli atti, sul quale è stato reso il
parere tecnico favorevole da parte degli Uffici.

Il consigliere Barberis lo illustra.

L’Assessora Cappello esprime parere favorevole.

La Presidente Buscemi pone, quindi, in votazione l’emendamento n. 2.

Partecipano il  Vice Segretario Generale Vicario Andrea Zuccotti e il  Vice Segretario Generale Maria Elisa
Borrelli.

(Risultano presenti in Aula i seguenti Consiglieri in numero di 25:

Barberis, Bernardo, Bottelli, Buscemi, Ceccarelli, Cucchiara, D’Amico, De Marchi, Fedrighini, Fumagalli, Giungi,
Gorini, Mazzei, Nahum, Orso, Osculati, Padalino, Pantaleo, Piscina, Rabaiotti, Racca, Radice, Tosoni, Turco,
Uguccioni.

Risultano assenti il Sindaco Giuseppe Sala e i seguenti Consiglieri in numero di 23: 

Albiani,  Arienta,  Bestetti,  Comazzi,  Costamagna,  De  Chirico,  Giovanati,  Marcora,  Mardegan,  Marrapodi,
Monguzzi,  Pacente,  Palmeri,  Pastorella,  Pedroni,  Pontone,  Rocca,  Romano,  Sardone,  Truppo,  Valcepina,
Vasile, Verri.

E’ altresì presente l’assessora Cappello).

Al riscontro dei voti (scrutatori i consiglieri Costamagna, Tosoni, Valcepina), la votazione dà il seguente esito:

Presenti n.25 

Astenuti n.04 (Bernardo,  Padalino,
Piscina, Racca)

Votanti n.21

Voti favorevoli n.21
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Voti contrari n.00

La Presidente Buscemi ne fa la proclamazione.

Sono stati presentati n. 53 emendamenti, di cui 5 approvati e 48 ritirati.

OMISSIS

La Presidente Buscemi pone in votazione la proposta di deliberazione in oggetto, nel testo risultante dagli
emendamenti approvati.

Partecipano il  Vice Segretario Generale Vicario Andrea Zuccotti e il  Vice Segretario Generale Maria Elisa
Borrelli. 

(Risultano presenti in Aula i seguenti Consiglieri in numero di 26:

Barberis, Bernardo, Bottelli, Buscemi, Ceccarelli, Cucchiara, D’Amico, De Marchi, Fedrighini, Fumagalli, Giungi,
Gorini, Mazzei, Nahum, Orso, Osculati, Padalino, Pantaleo, Piscina, Rabaiotti, Racca, Radice, Tosoni, Turco,
Uguccioni, Verri.

Risultano assenti il Sindaco Giuseppe Sala e i seguenti Consiglieri in numero di 22: 

Albiani,  Arienta,  Bestetti,  Comazzi,  Costamagna,  De  Chirico,  Giovanati,  Marcora,  Mardegan,  Marrapodi,
Monguzzi,  Pacente,  Palmeri,  Pastorella,  Pedroni,  Pontone,  Rocca,  Romano,  Sardone,  Truppo,  Valcepina,
Vasile.

E’ altresì presente l’assessora Cappello).

Al riscontro dei voti (scrutatori i consiglieri Costamagna, Tosoni, Valcepina), la votazione dà il seguente esito:

Presenti n.26 

Astenuti n.03 (Piscina, Racca, Verri)

Votanti n.23

Voti favorevoli n.23

Voti contrari n.00

La Presidente Buscemi ne fa la proclamazione.

************************

   

  

Si dà atto che il  resoconto integrale della discussione, che riporta,  altresì,  gli  interventi  dei  singoli

Consiglieri  che hanno partecipato al  dibattito,  è  contenuto nella  registrazione audio/video della/e

seduta/e  di  Consiglio  comunale,  che  rappresenta  il  verbale  della  seduta  consiliare,  che  sarà

pubblicato  e  conservato  nelle  forme  previste  dall’art.  70  comma  2  del  vigente  Regolamento  di

Organizzazione e Funzionamento del Consiglio comunale.

Si dà atto,  inoltre,  che tutta la documentazione afferente al  presente provvedimento è conservata

agli atti d’ufficio.
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PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

 Proposta di delibera N°  Proposta di delibera N° 609 / 2024609 / 2024

OGGETTO: APPROVAZIONE  DEL  REGOLAMENTO  PER  LA  DISCIPLINA  DELLE  ZONE
TUTELATE  PER  LE  ATTIVITA'  DI  SOMMINISTRAZIONE  DI  ALIMENTI  E
BEVANDE  E  PER  LA  VENDITA  DA  PARTE  DELLE  IMPRESE  ARTIGIANE  DI
PRODOTTI  ALIMENTARI  DI  PROPRIA  PRODUZIONE  PER  IL  CONSUMO
IMMEDIATO NEI LOCALI DELL'AZIENDA.

 IL PRESENTE PROVVEDIMENTO IL PRESENTE PROVVEDIMENTO NON HA RIFLESSI CONTABILINON HA RIFLESSI CONTABILI

  

SU PROPOSTA DISU PROPOSTA DI

Il Direttore di AREA ATTIVITA'
COMMERCIALI E SUAP

Firmato digitalmente da Seris
Paolo Giuseppe

  

 

Il Direttore di DIREZIONE
SPECIALISTICA

AUTORIZZAZIONI E
CONCESSIONI - SUAP

Firmato digitalmente da Luigi
Draisci

  

L'Assessora allo Sviluppo
Economico e Politiche del

Lavoro

Firmato digitalmente da Alessia
Cappello
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  TESTO EMENDATO

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALECOMUNALE

Direzione Specialistica Autorizzazioni e Concessioni - SUAPDirezione Specialistica Autorizzazioni e Concessioni - SUAP
Area Attività Commerciali e SUAPArea Attività Commerciali e SUAP

Numero proposta: Numero proposta: 609 / 2024609 / 2024

OGGETTO: APPROVAZIONE  DEL  REGOLAMENTO  PER  LA  DISCIPLINA  DELLE  ZONE
TUTELATE  PER  LE  ATTIVITA'  DI  SOMMINISTRAZIONE  DI  ALIMENTI  E
BEVANDE  E  PER  LA  VENDITA  DA  PARTE  DELLE  IMPRESE  ARTIGIANE  DI
PRODOTTI  ALIMENTARI  DI  PROPRIA  PRODUZIONE  PER  IL  CONSUMO
IMMEDIATO NEI LOCALI DELL'AZIENDA.

IL PRESENTE PROVVEDIMENTOIL PRESENTE PROVVEDIMENTO NON HA RIFLESSI CONTABILINON HA RIFLESSI CONTABILI

IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che:

La Legge Regionale  della  Lombardia  2 febbraio  2010 n.  6 “Testo  Unico delle  leggi  regionali  in
materia di commercio e fiere”, all’art. 68 comma 1, delega la Giunta Regionale a fissare gli “Indirizzi
Generali” sulla base dei quali i Comuni stabiliscono i “Criteri per il rilascio delle autorizzazioni degli
esercizi di somministrazione di alimenti e bevande”;

ad oggi la Giunta Regionale non ha elaborato i nuovi Indirizzi Generali e pertanto restano in vigore
gli  Indirizzi  Generali  di  cui  alla Deliberazione Giunta Regionale n.  8/6495 del 23 gennaio 2008,
approvati sulla base dell’allora vigente Legge Regionale 24 dicembre 2003 n.30, conformemente a
quanto disposto dall’art. 155 comma 3 del Testo Unico sopra richiamato secondo cui tutti gli atti
adottati sulla base delle Leggi e delle disposizioni abrogate dallo stesso Testo unico permangono e
restano efficaci; 

Dato atto che:

l’art.  69  comma  2  della  Legge  Regionale  n  6/2010  prescrive  che  i  Comuni,  a  seguito
dell’emanazione dei  predetti  Indirizzi  Generali  e  sentito il  parere della  Commissione Consultiva,
istituita ai  sensi  dell’art.  78 della  Legge medesima,  adottino i  “Criteri  per il  rilascio delle  nuove
autorizzazioni degli esercizi di somministrazione di alimenti e bevande”;

Rilevato che:

• la disciplina delle attività economiche è stata oggetto di continui interventi legislativi tutti volti
alla liberalizzazione ed alla semplificazione degli  adempimenti  per l’avvio e la modificazione
dell’impresa e degli esercizi commerciali;

• tale  semplificazione  è  improntata  al  rispetto  dei  principi  di  proporzionalità  e  non
discriminazione ed è finalizzata a garantire la libera concorrenza e la piena libertà di iniziativa
economica;

• i processi di liberalizzazione derivati anche dalla normativa comunitaria e in particolare dalla
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Direttiva  servizi  –  Direttiva  Bolkestein  2006/123/CE  del  12  dicembre  2006,  così  come
recepita dal D.Lgs. 26 marzo 2010 n. 59, hanno comportato l’elaborazione di una disciplina
finalizzata al sostegno dell’impresa e alla promozione di sistemi autenticamente concorrenziali
in grado di contemperare la tutela del cittadino con gli interessi di carattere generale, quali la
tutela  dell’ambiente,  del  tessuto  urbano,  della  libertà  e  della  sicurezza,  nonché  del
fondamentale diritto alla salute;

• tali  principi  sono stati  assunti  in norme statali  che, nel  rispetto delle tutele di  cui  al  punto
precedente, favoriscono la libertà di apertura di esercizi commerciali senza contingenti, limiti
territoriali o altri vincoli di qualsiasi natura;

Ritenuto che:

in conseguenza dell’evoluzione normativa in materia di impresa economica e in ottemperanza alle
disposizioni regionali, occorre definire i nuovi criteri cui conformare l’azione amministrativa; 

i criteri di cui sopra debbano garantire il corretto equilibrio tra i diritti degli imprenditori all'esercizio
della loro attività nelle migliori condizioni di contesto e i  motivi imperativi di interesse generale
annoverabili nella categoria comunitaria di cui alla Direttiva 2006/123/CE, così come recepita dal
D.  Lgs.  n.  59/2010  quali,  in  particolare,  quello  dei  cittadini  alla  salute  e  al  permanere  delle
condizioni minime di vivibilità nei quartieri residenziali ad alta densità di locali di somministrazione
aperti anche nelle ore notturne; 

Visto che:

• l’art. 64 del D.Lgs. n. 59/2010 “Attuazione della direttiva 2006/123/CE relativa ai servizi del
mercato interno”, al fine di assicurare un corretto sviluppo del settore, garantisce ai Comuni,
limitatamente  alle  zone  da  sottoporre  a  tutela,  la  possibilità  di  adottare  provvedimenti  di
programmazione  delle  aperture  degli  esercizi  di  somministrazione  di  alimenti  e  bevande,
salvaguardando comunque sia l’esigenza della collettività di fruire di un servizio adeguato che
quella dell’operatore di poter effettuare il libero esercizio dell’attività;

• in particolare, il citato articolo dispone che la ”programmazione può prevedere, sulla base di
parametri  oggettivi  e  indici  di  qualità del  servizio,  divieti  o  limitazioni  all'apertura di  nuove
strutture limitatamente ai casi in cui ragioni non altrimenti risolvibili di sostenibilità ambientale,
sociale e di viabilità rendano impossibile consentire ulteriori flussi di pubblico nella zona senza
incidere in modo gravemente negativo sui meccanismi dì controllo in particolare per il consumo
di  alcolici,  e  senza  ledere  il  diritto  dei  residenti  alla  vivibilità  del  territorio  e  alla  normale
mobilità”; 

Richiamata:

la Deliberazione di Giunta Comunale n. 934 del 30.06.2023 che approva linee di indirizzo finalizzate
allo  sviluppo di  soluzioni  durevoli,  idonee ed efficaci  a  contrastare e/o mitigare l’inquinamento
acustico, il disturbo alla quiete pubblica e gli altri effetti negativi derivanti dalla Movida che propone
l’adozione  di  un  Regolamento  per  la  disciplina  delle  attività  di  somministrazione  di  alimenti  e
bevande e di vendita da parte di imprese artigiane per il consumo immediato nei locali dell’azienda,
che  limiti,  in  alcuni  specifici  ambiti  urbani,  il  rilascio  di  nuove  autorizzazioni  commerciali,
disciplinando l’apertura, il trasferimento di sede [...] dei pubblici esercizi da localizzare o localizzati
in alcune aree del territorio comunale maggiormente frequentate in orario notturno e quindi da
sottoporre a tutela;
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Dato atto che:

- avvalendosi della facoltà, prevista dall’art. 64 del D.Lgs. n. 59/2010, di adottare provvedimenti di
programmazione delle aperture degli esercizi di somministrazione di alimenti e bevande nelle zone
da sottoporre a tutela, il Comune di Milano ha provveduto ad individuare, nell’ambito del territorio
cittadino, tali zone, classificandole in Zone da sottoporre a tutela e Zone da sottoporre a elevata
tutela,  sulla  base  di  un  lavoro  di  analisi  che  si  colloca  all’interno  di  un  intervento di  supporto
metodologico  e  di  accompagnamento  tecnico-scientifico,  allegato  al  presente  provvedimento
(“Supporto  tecnico-scientifico  alla  definizione  degli  ambiti  urbani  del  Comune  di  Milano
particolarmente frequentati in orario notturno e interessati dal fenomeno definito movida” Allegato
B  al  presente  provvedimento),  redatto  dal  Politecnico  di  Milano,  cui,  con  Determinazione
Dirigenziale n. 9167 del 19.10.2023, è stato affidato il relativo incarico;

-  per  queste  Zone  il  Comune  di  Milano  intende  prevedere  una  programmazione  ovvero  una
regolamentazione qualitativa delle autorizzazioni all’aperture degli esercizi di somministrazione di
alimenti e bevande, al fine di limitare gli impatti generati dalle suddette attività;

- conformemente al disposto dell’art. 4 bis della Legge Regionale 6/2010 e dell’art. 2, comma 1-bis
della Legge Regionale n. 8/2009, il Comune intende, altresì, introdurre un’analoga programmazione,
riferita alle stesse Zone di tutela, anche per le attività di vendita da parte delle imprese artigiane di
prodotti alimentari di propria produzione per il consumo immediato nei locali dell'azienda, attività
che, per contenuto e modalità di svolgimento, impattano sul contesto di riferimento con le stesse
esternalità negative generate dalle attività di somministrazione di alimenti e bevande;

Ritenuto altresì necessario, in applicazione della normativa richiamata e sulla base dell’analisi della
realtà territoriale milanese, elaborare i criteri per la disciplina delle attività di somministrazione di
alimenti e bevande e della vendita da parte delle imprese artigiane di prodotti alimentari di propria
produzione per il consumo immediato nei locali dell’azienda, con le specificazioni necessarie ai fini
del loro adeguamento alle esigenze e ai bisogni della Città, definendo le procedure e dettando le
prescrizioni, sia per le Zone di tutela, sia per le Zone non sottoposte a tutela, per queste ultime in
coerenza con la normativa vigente in materia, e disporre, per alcune violazioni specifiche, sanzioni
amministrative;

Visto  il  testo  redatto  dall’Area  Attività  Commerciali  e  SUAP riguardante “Regolamento per  la
disciplina delle attività di  somministrazione di  alimenti  e bevande e della vendita da parte delle
imprese artigiane di prodotti alimentari di propria produzione per il consumo immediato nei locali
dell'azienda”, allegato parte integrante della presente proposta deliberativa (allegato A);

Sentita, in merito al citato testo di Regolamento la Commissione Pubblici Esercizi, istituita ai sensi
dell’art. 78 della Legge Regionale n.6/2010, che ha espresso parere favorevole;

Dato atto che:

l’elaborazione del Regolamento si inserisce in un più ampio progetto di gestione del fenomeno della
“movida”, affidato all’Organismo di presidio istituzionale per il supporto agli Organi e alle strutture
organizzative dell’Ente nell’individuazione di  misure efficaci  volte a gestire e mitigare le criticità
presenti  nelle singole aree, in attuazione della Deliberazione di  Giunta Comunale n. 934 del 30
giugno 2023.
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Visto: 

• l’art. 42 del D. Lgs. 18 agosto 2000 n. 267;
• l’art. 36 comma 2 lettera a) del vigente Statuto del Comune di Milano;
• la Legge Regionale 30 aprile 2009, n. 8
• la Legge Regionale 2 febbraio 2010 n 6;
• la Deliberazione di Giunta Regionale n. 8/6495 del 23 gennaio 2008;
• Direttiva 2006/123/CE del 12 dicembre 2006;
• D. Lgs. 26 marzo 2010 n. 59;

PROPONE AL CONSIGLIO COMUNALE

1. di  approvare  il  “Regolamento  per  la  disciplina  delle  zone  tutelate  per  le  attività  di
somministrazione di alimenti e bevande e per la vendita da parte delle imprese artigiane di
prodotti  alimentari di  propria produzione per il  consumo immediato nei locali  dell’azienda”,
Allegato  A  quale  parte  integrante  del  presente  provvedimento,  comprensivo,  altresì,  degli
allegati denominati: 

a. criteri qualitativi (Allegato 1 al Regolamento);
b. cartografia delle Zone di tutela (Allegato 2 al Regolamento); 

2. di  dare atto che il  Regolamento approvato con la presente deliberazione entrerà in vigore
dopo 90 giorni.
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FOGLIO PARERI RELATIVO ALLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE AVENTE IL SEGUENTE OGGETTO:
APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO PER LA DISCIPLINA DELLE ZONE TUTELATE PER LE ATTIVITA' DI
SOMMINISTRAZIONE  DI  ALIMENTI  E  BEVANDE  E  PER  LA  VENDITA  DA  PARTE  DELLE  IMPRESE
ARTIGIANE DI PRODOTTI ALIMENTARI DI PROPRIA PRODUZIONE PER IL CONSUMO IMMEDIATO NEI
LOCALI DELL'AZIENDA.

IL PRESENTE PROVVEDIMENTOIL PRESENTE PROVVEDIMENTO NON HA RIFLESSI CONTABILINON HA RIFLESSI CONTABILI

Numero proposta: Numero proposta: 609 / 2024609 / 2024

PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA

Ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. n. 267/2000Ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. n. 267/2000

FAVOREVOLE

IL DIRETTORE DI AREA ATTIVITA' COMMERCIALI E SUAPIL DIRETTORE DI AREA ATTIVITA' COMMERCIALI E SUAP

Paolo Giuseppe SerisPaolo Giuseppe Seris

Firmato digitalmente da Paolo Giuseppe SerisFirmato digitalmente da Paolo Giuseppe Seris

DELC-32-2024-Parere 1-PARERE DI REGOLARITA TECNICA.pdf
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FOGLIO PARERI RELATIVO ALLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE AVENTE IL SEGUENTE OGGETTO:
APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO PER LA DISCIPLINA DELLE ZONE TUTELATE PER LE ATTIVITA' DI
SOMMINISTRAZIONE  DI  ALIMENTI  E  BEVANDE  E  PER  LA  VENDITA  DA  PARTE  DELLE  IMPRESE
ARTIGIANE DI PRODOTTI ALIMENTARI DI PROPRIA PRODUZIONE PER IL CONSUMO IMMEDIATO NEI
LOCALI DELL'AZIENDA.

IL PRESENTE PROVVEDIMENTOIL PRESENTE PROVVEDIMENTO NON HA RIFLESSI CONTABILINON HA RIFLESSI CONTABILI

Numero proposta: Numero proposta: 609 / 2024609 / 2024

Segreteria GeneraleSegreteria Generale

PARERE DI LEGITTIMITA'

Ai sensi Ai sensi Art.2- comma 1 -Art.2- comma 1 -  Regolamento Regolamento sulsul Sistema  Sistema deidei Controlli Interni Controlli Interni

IL VICE SEGRETARIO GENERALEIL VICE SEGRETARIO GENERALE

Vista la proposta di deliberazione indicata in oggetto; 

Visto il parere di regolarità tecnica favorevole espresso sulla proposta di deliberazione in oggetto, da ritenersi
assorbente  della  regolarità  e  legittimità  amministrativa  dell’istruttoria,  dei  passaggi  procedimentali  e  della
documentazione propedeutici alla proposta medesima; 

esprime

PARERE DI LEGITTIMITA’ FAVOREVOLE

sulla proposta deliberativa indicata in oggetto nei limiti esplicitati in premessa.

IL VICE SEGRETARIO GENERALEIL VICE SEGRETARIO GENERALE

Firmato digitalmente da Maria Elisa BorrelliFirmato digitalmente da Maria Elisa Borrelli
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DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N. DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 3232 DEL  DEL 06/05/202406/05/2024

 Si dichiara che sono parte integrante della presente deliberazione gli allegati riportati a seguire  1,
archiviati e pubblicati come file separati dal testo della deliberazione sopra riportato:

 1. DELC-32-2024-All_1-Allegato_2__aree_tutela_elevata_tutela__(1)OK.pdf.p7m 

 2. DELC-32-2024-All_2-REGOLAM._ZONE_TUTELATE_EMENDATO.pdf 

 3. DELC-32-2024-All_3-Allegato_1_EMENDATO__Criteri_Qualitativi.pdf 

 

Il Presidente
Elena Buscemi

Firmato digitalmenteFirmato digitalmente

Il Vice Segretario Generale vicario
Andrea Zuccotti

Firmato digitalmenteFirmato digitalmente

Il Vice Segretario Generale
Maria Elisa Borrelli

Firmato digitalmenteFirmato digitalmente

Copia della presente deliberazione, verrà affissa in pubblicazione all’Albo Pretorio ai  sensi dell’art.
124, comma 1, del D.Lgs.267/2000 e vi resterà per 15 giorni consecutivi.

Il Vice Segretario Generale
Maria Elisa Borrelli

Firmato digitalmenteFirmato digitalmente

Il Vice Segretario Generale vicario
Andrea Zuccotti

Firmato digitalmenteFirmato digitalmente

1 L'impronta degli allegati rappresentata nel timbro digitale QRCode in elenco è quella dei file pre-esistenti alla firma 
digitale con cui è stata sottoscritta la deliberazione
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